
Др Дра ган Л. Ха мо вић

СВЕ МИ ХИ ЗО ВЕ ДИ МЕН ЗИ ЈЕ

Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз био је не што ви ше од кри ти ча ра и ка да 
је нај ви ше пи сао кри ти ку, али је по сте пе но за по сео уоч љив про стор и у 
не ким дру гим књи жев ним вр ста ма, нај пре у дра ми, по том и као при по ве дач 
свог вре ме на. Рад кри ти ча ра је, по пра ви лу, у ду бљој по за ди ни ка да упра-
вља мо по глед у књи жев ну про шлост. Слу же књи жев но сти, тач ни је књи-
жев ним вред но сти ма, ус по ста вља ју по ре дак у мно жи ни те ку ће про дук ци је, 
про ве ра ва ју на сле ђе не по рет ке и ме ста уну тар њих. Ка ко је ка да то не чи не 
ка ко до ли ку је, ви ди мо у да на шње вре ме. Кри ти ка, иа ко фор мал но ег зи стира 
те о риј ски опре мље ни ја не го ни ка да, ни из да ле ка не де лу је као ау то ри тет 
и пу то во ђа, ба рем ка да га упо ре ди мо са учин ком ме ди ја.

Ка да из го ва ра мо име Ми хиз под ра зу ме ва мо нај пре кри тич ки ау то ри тет 
ко ји се ува жа вао и вид но ути цао на чи та лач ку јав ност. Раз у ме се, иза та квог 
име на, као и дру гих име на упо ре ди вог од је ка, ста ја ле су ру бри ке углед них 
штам па них, па и елек трон ских ме ди ја. Да ли је ста тус кри ти ке – ми сли мо 
на ре че ни ефек тив ни ути цај – у ве зи са про ме ном ста ту са књи жев но сти уну-
тар са вре ме не кул ту ре, са свим је из ве сно. Али то је дру га и ду га при ча, ни је 
за ову при ли ку. Ре ћи ће мо, ипак, да ни по ми ња не вред но сти одав но ни су 
ста бил не, не го се стра те шки до во де у пи та ње, обр ћу, пот ко па ва ју и ру ше, 
као у ка квој по ве сној игра ри ји с не из ве сним по сле ди ца ма. Још и ви ше из-
о ста је по тре ба за кри ти ком као из ра зом са мо све сти, су че ље не са то ко ви ма 
што вла да ју и дик ти ра ју оп шти смер. Све до ци смо раз до бља гло бал ног про-
јек то ва ња уни форм них исти на и сти ло ва, све ого ље ни је и об у хват ни је кон-
тро ли са них. Та кав кон текст не тр пи ни ства ра о це као сло бод не не си стем ске 
лич но сти, а ка мо ли кри ти ча ре ко ји би та кав си стем оспо ри ли. 

Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз се на мет нуо усме ре ном енер ги јом од мо-
мен та ка да је то та ли та ри зам ти то и стич ког ти па, та да у фор ми ра њу, оцр тао 
се би из ве сна огра ни че ња. Та ко су се, у про сто ру ства ра ња, мо гли ис по љити 
из ве сни не си стем ски то но ви, тј. са др жа ји из ван ди рект ног ре во лу ци о нар ног 
дик та та. Сам Ми хиз, као што зна мо, со бом је об је ди ња вао скло ност да ис-
пи ту је гра ни це сло бо де у тек сту и кроз јав на исту па ња, али и чу ло опре за 
за рад оп стан ка у по ли тич ки ри гид ним де це ни ја ма, уну тар иде о ло ги је ко ју, 
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у осно ви, ни је при хва тао, али се на ње на пра ви ла игре адап ти рао. У та квим 
ли ми ти ра ним усло ви ма, мо гао је да обе ле жи те де це ни је сво јим ум ним и 
„ре ак ци о нар ним“ по тен ци ја лом, као чу ва лац и пре но си лац по ти сну тих 
тра ди ци ја, али и афир ма тор кре а тив них но ви на. Ства рао је сво је вр сну ауто-
ми то ло ги ју, за о кру же ну по зном Ау то би о гра фи јом о дру ги ма, али је знао да 
ту исту при чу о се би са гле да и са ма ње по вољ не, са мо и ро нич не стра не, озна-
ча ва ју ћи дво стру кост као це ну сво га и ге не ра циј ског одр жа ња и оства ре но сти. 
Са став ни део то га Ми хи зо вог са мо пред ста вља ња је сте и мит о ра си па њу 
ње го ве ства ра лач ке па жње на ви ше стра на, пре све га у до ме ну усме них, 
ур ба них ле ген ди. 

Пред крај жи во та, и сам Бо ри слав Ми хај ло вић је на сто јао да про бе ре и 
са бе ре укус свог учин ка, нај пре у кри ти ци (Пор тре ти) и драм ском пи са њу 
(Из да ји це), а по том и кроз ме мо ар ску про зу Ау то би о гра фи је о дру ги ма и 
раз лич не тек сто ве од ко јих је скло пио књи гу Ка зи ва ња и ука зи ва ња. Ка да 
са гле да мо штам па не пло до ве при ре ђи вач ких на по ра Ми хи зо вих Са бра них 
де ла па жљив чи та лац мо же ви де ти ко ли ко овај опус, иа ко жан ров ски разу-
ђен, оди ше уну тра шњим је дин ством, без об зи ра на ево лу тив не про ме не, као 
за ло га истин ске осо бе но сти јед ног ау то ра. Уце ло гле да но, из но ва по твр ђује-
мо ути сак да је реч о фи гу ри рет ког ко ва, по књи жев ној ин ту и ци ји и исто-
риј ској све сти, по кул тур ном ан га жма ну ко ји је не рет ко за ла зио у от пор и 
суб вер зи ју, али и по умет нич ком сен зи би ли те ту. Та ко ђе, не мо же мо ов де, 
ли ста ју ћи Са бра на де ла, пре ви де ти ни не же ље не тек сту ал не тра го ве дру штве-
ног кон тек ста, и по оно ме ка ко су не ке те ме пред ста вље не и по то ме шта је 
све оста вља но по стра ни. У том сми слу, пра ти мо из ра жај ни ра спон у зна ку 
опре зног по ме ра ња окви ра сло бо де по чев од пр ве де це ни је ко му ни стич ке 
дик та ту ре, не из бе жне ре то рич ке за ве се пре ко не по де сних те ма, али и, напо-
кон, крај ње отво рен и на о штрен кри тич ки дис курс у нај ка сни јем пе ри о ду 
Ми хи зо вог огла ша ва ња. 

Оства ре њу Са бра них де ла ва жан осло нац би ла је би бли о гра фи ја Ми-
хи зо вих ра до ва (Ма ри ја Јо ван цаи, Ве сна Укро пи на, Сла ђа на Су бо тић), при 
за дат ку да се у из да ње оку пе све ре ле вант не књи жев не чи ње ни це, чак и ако 
су оста ле из ван до ма ша ја прет ход них ау то ро вих се лек ци ја. За овај про је кат 
пот по ра су би ли и ре зул та ти ис тра жи ва ња Вла да на Бај че те у ра ду на док тор-
ској ди сер та ци ји о Ми хи зу. Бај че та је, за пра во, у по слу са би ра ња Ми хи зо-
вих тек сто ва, по нео тро стру ку уло гу. При ре дио је кри тич ко-есе ји стич ки 
опус, рас кло пио ау тор ске из бо ре кри ти ка и огле да у ко ји ма је наш кри ти чар 
ис ка зао сво ју (та да шњу) ау тор ску во љу, те из но ва са ста вио, са ви дљи вим 
тек стов ним до пу на ма из пе ри о ди ке, у два жан ров ски оде ље на то ма. По том 
је са чи нио, за за вр шни том Са бра них де ла, хре сто ма ти ју кри тич ких тек сто-
ва о де лу Бо ри сла ва Ми хај ло ви ћа Ми хи за, у чи јем је са ста ву и пред го вор 
Јо ва на Де ли ћа, оп шти по глед на до ме те и ме сто овог ау то ра у на шој књи жев-
но сти и на „за го нет ку“ ње го ве ви ше стра но сти, има ју ћи у ру ка ма ис хо де 
ово га ко лек тив ног по ду хва та. На по кон, фор мал но из ван ове еди ци је (али 
на сло ње на на Са бра на де ла чак и ви зу ел но), штам па на је и Бај че ти на док тор-
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ска ди сер та ци ја Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз, кри ти чар и пи сац (2021). Ретку 
при ви ле ги ју је ти ме мла ди ис тра жи вач за до био, али и до вољ но оправ дао 
сво јим уде лом у овој еди ци ји од шест на сло ва у де вет то мо ва.

Опус Бо ри сла ва Ми хај ло ви ћа Ми хи за мо же се по де ли ти на сег мен те 
ши ре по зна те и оне ма ње по зна те, чак и књи жев ним про фе си о нал ци ма. 
Ме ђу по зна те али ма ње чи та не ства ри тре ба увр сти ти пе снич ки пр ве нац Бо-
ри сла ва Ми хај ло ви ћа, та ко ђе одав но ми то ло ги зо ван али и са мо скрај нут, као 
и ра ни ан то ло ги чар ски за хват, Срп ски пе сни ци из ме ђу два ра та (По е зи ја и 
ан то ло ги ја, прир. Се ли мир Ра ду ло вић). Са ми здат Пе сме, од мах иза ра та, 
био је сам по се би акт суб вер зи је. То су сти хо ви ми хи зов ске „кон тро ли са не 
суб вер зи је“, али и са дис крет ним те мат ским и сми са о ним кон це си ја ма зах-
те ви ма по рат не агит-про пов ске по ли ти ке. 

Та квог бун та на ла зи мо не са мо у по зна ти јој (не рет ко на во ђе ној), епи ло-
шкој пе сми Ко јим сме ром са чи ње ној од ин век ти ва пре ма ак те ри ма та да шње 
пе снич ке сце не, не го и у не ким дру гим пе са ма ове са мо стал но об ја вље не 
збир ке. Иза по ли тич ки по доб ног Ма су ке што ку ка, у тој пе сми се, ста рим 
ко ра ком, кра де, тач ни је при кра да, „лањ ски Цр њан ски“, од но сно ње гов лир-
ски сен зи би ли тет, не по же љан у го ди на ма учвр шће ња но ве ре во лу ци о нар не 
и тра ди циј ски ни шти тељ ске вла сти. 

Ми хи зо ву ан то ло ги ју Срп ски пе сни ци из ме ђу два ра та (1956) та ко ђе 
тре ба чи та ти кон тек сту ал но, до не кле у суб вер зив ном кљу чу. На и ме, ме ђу 
до зво ље не, при сут не и пра во вер не пе сни ке, уво ди и по ти сну те гра ђан ске 
пе сни ке ме ђу рат ног пе ри о да, вр ло из да шно по бро ју увр ште них пе са ма. На 
тај на чин, Ми хиз сиг на ли зу је да пе снич ке вред но сти срп ског је зи ка чи не 
је дин ство, ма кар ка ко тре нут но про су ђи ва ли иде о ло шки цен зо ри. Овај наук 
ва жан је и са да, ка да се је дин ство срп ске књи жев но сти си сте мат ски под ри-
ва фрон тов ским по де ла ма на на ци о на ли сте и мон ди ја ли сте, уз опор ту ни сте 
ре ги о нал них, ју гос фе рич них аспи ра ци ја. 

Мно ги ма да нас мо же про ма ћи, или ће то еви ден ти ра ти као хро но ло шки 
пре вид, чи ње ни ца да Ми хи зов из бор по чи ње не срећ ним и крат ко ве ким 
Ду ша ном Ва си ље вом. Ау тор пе сме Чо век пе ва по сле ра та ни по ко јем ме-
ри лу не би мо гао да ис пред ња чи у том ни зу ме ђу рат них пе сни ка, осим по 
го ди ни смрт ног од ла ска. Гру ба про из вољ ност, по ми сли ли би смо, уко ли ко 
не прет по ста ви мо ре зон ан то ло ги ча ра да је би ло це лис ход ни је Цр њан ског 
не ис ту ра ти на пр во ме сто ко је му при па да. Ва си љев ни је до спео да бу де по-
ли тич ки спо ран, а у про че љу из бо ра, још са ан ти рат ним пе сма ма, за кла ња 
ре ак ци о на ра Цр њан ског, те дру ге во де ће пе сни ке из ван ле ви це, на при мер 
На ста си је ви ћа или Ви на ве ра. Ова кве стра те ги је опре за, лу кав ства при ре ђи-
вач ког ума, има ли су за циљ да обез бе де про лаз на буд ним ка пи ја ма кон-
тро ле. Та ко се, по ступ но и так тич но, по вра ћа ло пра во на по сто ја ње ау то ра 
ко је су по бед ни ци пре цр та ли, а без ко јих срп ска по е зи ја не би оста ла на 
сво јој ви си ни. Али, тре ба ло је и то сме ти, у име књи жев них раз ло га. 

У упот пу ње ном кри тич ко-есе ји стич ком опу су мо же се ви де ти ре љеф-
ни ја сли ка Ми хи зо вог ра да у кри ти ци, не са мо књи жев ној. Ту су и не рет ки 
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тек сто ви о по зо ри шту и о ли ков ним ау то ри ма. Ши ри на и сме лост кри тич ке 
објек ци је, по ред им пре сив ног им пре си о ни стич ког на чи на, об ја шња ва ка ко 
је Ми хиз сте као ста тус ути цај ног кри ти ча ра. Ишао је у су срет за ни мљи вим 
или осе тљи вим те ма ма. У есе ји ма по ка зу је сми сао за сли ко ви то из ве де не 
син те тич ке уви де у књи жев не по ја ве већ за о кру же не и спрем не за ове ре ни 
ула зак у ка нон, или као зна лац ко ји из књи жев не про шло сти из вла чи значе-
ња и лич но сти ва жне за са вре ме ни ви до круг.

Дво том ник ко ји са би ра Дра ме и дра ма ти за ци је чи ни се по себ но ва жним 
за це ло ви ти је пред ста вља ње Ми хи зо ве књи жев но сти. Драм ски тек сто ви су 
већ би ли са бра ни, али су Ми хи зо ве дра ма ти за ци је са вре ме них де ла и оних 
из књи жев не кла си ке оста ле ра су те или у ру ко пи су. Љи ља на Пе ши кан Љу-
шта но вић је, у пред го во ри ма ре че на два то ма, пру жи ла ме ро да ван и ви ше 
не го ин струк ти ван по глед на Ми хи зо ву сре ди шњу ау тор ску ак тив ност мимо 
кри ти ке. Те а тар, као из ну ђе но при бе жи ште кри тич ком пе ру које је че сто 
из ми ца ло кон тро ли, до нео је мо дер ној срп ској дра ми оства ре ња што зна че 
кре а ти ван за о крет од трен да мо дер не ре ин тер пре та ци је кла сич них драм ских 
на ра ти ва, или про стор но уда ље них (псе у до)исто риј ских пред ло жа ка, пре ма 
ослон цу на ли ко ве из до ма ће еп ске кла си ке, чи ји еп ски са др жај ни је ис пра-
жњен, не го обре ме њен ши рим ег зи стен ци јал ним хо ри зон ти ма. 

Ба но вић Стра хи ња и Краљ Мар ко оли ча ва ју на ци о нал не сим бо ле, али 
су њи хо ви иза зо ви и са вре ме ни и оп ште чо ве чан ски. По ана ло ги ји са Миљ-
ко ви ће вим те жња ма да по ет ску мо дер ност за сну је на на ци о нал ним сим бо-
ли ма, Ми хиз то исто чи ни у дра ми, ин те ли гент но и успе шно. Кра ље вић 
Мар ко је, у не ку ру ку, да нас још ак ту ел ни ји, у све тлу те ме ма ни пу ла тив них 
стра те ги ја об ли ко ва ња јав ног мње ња, тј. на ра ти ва скла па них у цен три ма 
по ли тич ке мо ћи. Из ве сна по ме ра ња у драм ској оп ти ци и об ра ди ли ко ва и 
те ма из бли же и да ље про шло сти ис ка зу ју и ко ма ди у чи јем су сре ди шту 
иден ти тет ски по љу ља ни на ци стич ки офи цир (Ко ман дант Сај лер) и нај даро-
ви ти ји наш по ли тич ки кон вер тит из 19. ве ка (Оп ту же ни Пе ра То до ро вић). 

Дра ма ти за ци је Ми хи зо ве, ка ко пи ше ау тор ка пред го во ра, би ле су „знача-
јан сег мент по зо ри шног жи во та у Ср би ји и СФР Ју го сла ви ји“, чи не је жан-
ров ски ве о ма раз ли чи та књи жев на де ла, од Ње го ша, Ну ши ћа и Дома но ви ћа, 
до Се ли мо ви ћа, Ћо си ћа и Пе ки ћа. Из у зе так са стра не пред ста вља драм ска 
пре ра да ро ма на јед ног од зна чај них ру ских пи са ца со вјет ског пе ри о да (Лео-
нов, Ло пов). По себ ну па жњу чи та ла ца чи је су скло но сти да об је ди не по е зи ју 
и по зор ни цу при вла чи „по ет ска па но ра ма“ Вој во ди на, тј. ко ло рит но сцен ско 
упри зо ре ње пе са ма о Ми хи зо вом ши рем за ви ча ју, пре чан ских пе сни ка у 
ве ков ном ра спо ну, те мат ска лир ска ан то ло ги ја при ре ђе на за сце ну.

Сва ка ко да је Ау то би о гра фи ја о дру ги ма нај по пу лар ни је Ми хи зо во де ло, 
у не ку ру ку сре ди шњи ца опу са. Ова ме мо ар ска про за из два де ла (прир. Иван 
Не гри шо рац) да та је у два то ма, на чи јем је кра ју до да так са чи њен од пет 
за вр ше них оде ља ка не до вр ше ног тре ћег де ла. Де ло и до вољ но до ку мен тар-
но и ви со ко књи жев но, из вор је про вер љи вих чи ње ни ца о јед ном вре мен ском 
пе ри о ду, ко ли ко и из вор естет ског ужи ва ња у свим аспек ти ма умет нич ког 
при по ве да ња: од опи са, на ра ци је до пор тре та. При ча Пи ја на ноћ са Кр цу ном, 
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да та у до дат ку, зна чи ла је у ча су по ја ве ин сај дер ско осве тље ње не ких од кључ-
них лич но сти срп ског ко му ни зма. А је дан од оде ља ка дру ге књи ге Ау то био
гра фи је о дру ги ма упо зна је нас са ти ме да ве ли ки по ду хва ти че сто кре ћу из 
јед не гла ве, из до бро обра зло же ног кон цеп та, чак и у вре ме на не по год на за 
та кве те мељ не про јек те. Реч је о Ми хи зо вом ис ка зу о то ме ка ко је за чи ња на 
иде ја о еди ци ји Срп ска књи жев ност у 100 књи га, он да ка да је ва ља ло ти хо 
али упор но бра ни ти је дан кул тур ни кон ти ну и тет, у окол но сти ма не у пит не 
по ли ти ке окре ну те ка про јек то ва њу но вог чо ве ка и дру штва. 

Нај по сле, Ка зи ва ња и ука зи ва ња са би ра ју, у пр вом де лу, тек стов не до-
ка зе ра зно ли ког ау то ро вог уче шћа у јав ном жи во ту то ком ви ше де це ни ја, 
а у дру гом де лу све до чан ство о пи шче вом опо зи ци о ном де ло ва њу осам де-
се тих и по чет ком ви ше стра нач ких и рат них де ве де се тих го ди на. Дру ги део, 
ло гич но, има по себ ну вред ност, до ку мен тар ну, али и тај уре ђе ни низ на-
вод них „па би ра ка“ но си оти сак јед не гра ђан ске из у зет но сти ко ју мо же мо 
на кнад но ко мен та ри са ти и спо ри ти, али је те шко мо же мо иг но ри са ти.

Кри тич ка опре ма Са бра них де ла, осим при ре ђи вач ких пред го во ра, 
са др жи и на по ме не при ре ђи ва ча, ко је се од но се на тек сто ло шка пи та ња, 
опис при ре ђи вач ких про бле ма и ин тер вен ци ја, об ја шње ња кон тек ста од 
зна ча ја за раз у ме ва ње тек сто ва, али и од го ва ра ју ће би бли о граф ске де о ни це, 
као што су по пи си из во ђе ња драм ских тек сто ва или кри ти ке тих пред ста ва. 
Имен ски ре ги стри та ко ђе су део опре ме ве ћи не то мо ва. Не ма лу за слу гу и 
зна тан те рет обим ног по сла под не ли су и струч ни са рад ни ци из „зад њег 
им пре су ма“, у ра зним уло га ма: Ми ле на Ку лић, Та тја на Пив нич ки Дри нић, 
Ву ки ца Ту ца ков... По ме ну ће мо и ефект но, све де но ре ше ње ко ри ца, чи ји је 
пот пи сник Ати ла Ка пи тањ. 

Са бран и до пу њен, Ми хиз се чи ни још зна чај ни ји и це ло ви ти ји. То је 
оно што по врх све га по ка зу је ко лек тив ни по ду хват при ре ђи ва ња Са бра них 
де ла Бо ри сла ва Ми хај ло ви ћа Ми хи за, под ка пом Ма ти це срп ске. Са би ра ње 
опу са јед ног од за слу жних Ма ти ча ра, по сао за по чет о сто го ди шњи ци ње-
го вог ро ђе ња, пред ста вља ре дак слу чај плод не си нер ги је нај ста ри је на ше 
кул тур но-на уч не уста но ве и кул тур них ре со ра др жа ве и по кра ји не са чи јег 
тла је пи сац по те као. Ми хиз се, ова ко уце ло гле да но, ука зу је у ви ше ди мен-
зи ја, не са мо као књи жев на, не го и кул тур на и дру штве на фи гу ра, ори јен тир 
за сна ла же ње и од ре ђи ва ње у ди на мич ном и ме те жном ве ку ко ји је жи вео. 
На ро чи то је Ми хи зов опус ва жан за ве ро до стој но осна же ње, ода свуд под-
ри ва ног, срп ског и сло бо дар ског иден ти те та исто риј ског под руч ја зва ног 
Вој во ди на. А по сто ја ност се за сни ва на по сто ја ним вред но сти ма, ка кве је 
пре до ча вао и ства рао. 
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